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EXERCICIOS SOBRE MEMBRANA, TRANSPORTE E BIOELETROGENESE

1- MEMBRANA PLASMATICA E TRANSPORTE

1) Cite e explique 3 propriedades fundamentais das membranas biolégicas.

2) Mediante o estudado sobre a estrutura e composi¢do quimica da membrana plasmatica responda ao que se pede.
a) Quais séo as funcdes desempenhadas pela membrana plasmatica?
b) Relacione cada fungéo respondida ao(s) componente(s) da membrana envolvido(s) na mesma.

3) O modelo a seguir representa a estrutura molecular da membrana plasmatica, segundo Singer e Nicholson (1972).

Em relagdo ao modelo e conhecimentos correlatos, julgue os itens a seguir

Extracelula e coloque a soma dos itens corretos no espaco apropriado abaixo.

ﬂﬂn n n nnn‘—@ (01) O nimero 1 indica a parte hidrofébica dos fosfolipidios que controlam o
U&HU U UCU:U> 2) transporte pela membrana.

(02) O nimero 2 indica as proteinas que formam barreiras para substancias
exemplo, do glicocalix.

hidrossoluveis.
(16) O numero 5 indica uma proteina transmembrana que dificulta a passagem dos gases O, e CO, pela membrana.

(04) O namero 3 indica uma proteina periférica que facilita a passagem de
Intracelular fons pela membrana.
(32) Os numeros 1 e 2 indicam regides hidrofilica e hidrofdbica de lipidios, respectivamente.

(08) O numero 4 indica uma molécula de carboidrato que faz parte, por

[SOMA = ]

4) A seguir estéo representados trés modelos de biomembranas.

a) A que constituintes da membrana se referem, respectivamente, as letras
a,bec?

b) Qual dos modelos é atualmente aceito para explicar a estrutura das
biomembranas?

¢) Qual a caracteristica do modelo escolhido que lhe confere vantagem do
ponto de vista de transporte através da biomembrana? Explique.

5) A membrana permite equilibrio dinAmico ou regime estacionario? Explicar.

6) Quais sdo os fatores que influenciam a permeabilidade da membrana celular e, consequentemente, a difusédo
através da membrana? Citar e explicar.

7) Diferencie difusdo simples de difusdo facilitada.

8) Quais séo os fatores que influenciam os processos de difuséo simples e facilitada?

9) Observe o0 esquema ao lado para > o

responder ao que se pede. e S :O_ =

a) Das moléculas representadas por . /Cfppggg.;ﬂm 00

ndmeros, qual(is) é(sdo) certamente P 2

hidrofébica(s) e qual(is) é(s&o) hidrofilica(s)? o | ( '| |:| ’

Justifique. (0,5 pontos) plasmatica { | \$ / Gradiente de

concentragio
Hidrofobica: \f ]
. - r .

Hidrofilica: O
ificativa: A B c D Q-0

Justificativa: K

1—-0
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b) Diferencie as proteinas transportadoras representadas na figura (canal e proteina carreadora).

¢) Que tipos de transportes estdo representados pelas letras A, B, C e D?

d) Por que ha necessidade de gasto de energia para que o transporte D ocorra, mas nao ha tal necessidade para que
B e C ocorram, se todos usam proteina transportadora?

10) Ao estudar para a prova de Fisiologia Humana I, um estudante percebeu que ainda tinha dividas em relacao aos
processos de difusdo simples, transporte passivo facilitado e transporte ativo através da membrana plasmética e pediu
ajuda para um colega. Este utilizou a figura abaixo para explicar os processos. Para testar se 0 colega havia
compreendido, indicou 0s processos como A, B e C e solicitou a ele que 0s associasse a trés exemplos. Os exemplos
foram: (1) transporte i6nico nas células nervosas; (2) passagem de oxigénio pelos alvéolos pulmonares; (3) passagem
de glicose para o interior das células do corpo humano.

e a) Indigue as associagfes que o candidato deve ter
D.r._f). feito corretamente. Explique em que cada um dos

Protemna . '~
® B s S 8)% processos difere em relagéo aos outros.
/ .. L

i b) Em seguida, o candidato perguntou por que a
ram:entragan alface que sobrou do almoco, e tinha sido
a temperada com sal, tinha murchado téo
O rapidamente. Que explicagdo biologicamente
o)
n

membrana J |
plasmatica | [

o correta o colega deveria apresentar?

11) Diferencie canais de vazamento de canais regulados por comportas.
12) Diferencie canais regulados por voltagem de canais regulados por ligantes.

13) Defina pressao osmdtica, solugdes isotdnicas e como sdo chamadas as solu¢des de acordo com o grau de
concentracao das particulas em solucao.

14) Sabe-se que, para as células exercerem suas funcdes, é necessario haver um controle da concentracdo interna
de agua e ions. Em 2003, o prémio Nobel de quimica foi justamente para dois médicos norte-americanos que
estudaram de que forma a agua € transportada através da membrana celular de alguns tipos de tecidos, como o
epitélio das glandulas lacrimais. Eles descobriram proteinas (aquaporinas), ao nivel da membrana plasmatica, que
formam poros passivos para a agua se movimentar. O sentido do movimento é dado pelo gradiente osmaético e a
selecdo das moléculas de agua é feita pelo seu tamanho e carga elétrica.

"Ciéncia Hoje", n° 200, 2003 [adapt.]

Meio externo o Meio externo
- o I
o r::- C'D m— Soluto ;- . [ Soluto
[l p— ﬁgua — Agua

Aquaporina

Aquaporina

- - o ' 0 . -
. m OU Citoplasma . Y Citoplasma
Condigao 1 Condigéo 2 ©

Baseando-se no texto, nas figuras e em conhecimentos correlatos, responda ao que se pede.
a) O processo representado nas figuras é passivo ou ativo? Justifique.
b) Qual o nome do processo representado na figura? Justifique.

¢) Baseado nas figuras, como podemos classificar o meio externo da condi¢éo 1 e da condicao 2 em relagao a célula?
- condicao 1:
- condicao 2:

d) Qual sera o possivel efeito biolégico deste transporte para as células representadas nas condicdes 1 e 2?
Justifique.

- condicao 1:

- condicao 2:
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15) Uma célula animal foi mergulhada em uma solugcdo aquosa de concentracdo desconhecida. Duas alteragbes
ocorridas encontram-se registradas no gréafico seguinte.

¢ ) Pergunta-se:

¢ t Volume da célula a) Qual a tonicidade relativa da solucdo em que a célula foi
§ I mergulhada? Justifique.

[ -------------=-a ]

] _ : b) Qual o nome do fenbmeno que explica os resultados
H Diferenca de ! apresentados no grafico?

s concentragao :
s célula-solugao

0 1 Il il - |

0 Ty 1,Tempo

16) Qual o papel da bomba de sédio e potassio na osmose?

17) (UFRJ) O diagrama a seguir mostra como se passa a absorcéo de glicose e de Na* numa célula do epitélio
intestinal. As células possuem um transportador que liga-se simultaneamente a estes solutos e os transfere para o

citoplasma.

Em seguida, a membrana plasmaética, que contém bombas de sdédio (enzima Na'K'ATPase), transporta
ativamente o Na* para o sangue.

Em casos severos de desidratacdo, como por exemplo no célera, ocorre tanto perda de agua quanto de Na”.

Examinando o diagrama e mediante conhecimentos sobre fisiologia

Transportader Glicose Na+ LUZ !
WUWF INTESTINAL - ga membrana celular e transporte, explique por que, nesses casos,
WWU a reposicdo de agua é feita com mistura de agucar e sal, ao invés de
k)m 4gua pura.

MNat
Epitélio i
Iniestinal Clicose
? ?
SANGUE Glicose Mat

18) Os componentes mais abundantes nas membranas celulares sao os fosfolipidios e as proteinas. A
membrana plasmética é de fundamental importancia para a vida, uma vez que delimita o espaco interno da célula,
isolando-a do ambiente ao redor, mas exercendo uma permeabilidade seletiva. Sobre o tema membrana
plasmética e transporte, julgue os itens abaixo, marcando V para os verdadeiros e F para os falsos. Justifique os

itens falsos.

(1) Algumas proteinas existentes na membrana plasmética estdo organizadas de modo a formar poros sempre
abertos que permitem a passagem de certas substancias, sendo estes chamados canais regulados por
comportas.
(2) Vaérios elementos quimicos chegam ao interior celular através de difusdo facilitada, processo passivo que
ocorre através das proteinas integrais da membrana.
(3) Mesmo existindo uma concentragdo maior de um determinado ion no interior da célula em relagao ao liquido
extracelular, pode haver entrada deste ion na célula por difuséo facilitada.
(4) Uma fungéo importante do transporte ativo realizado pela bomba de sddio e potassio é a de controlar o volume
de cada célula, evitando que ela inche até estourar.
(5) Na osmose o transporte de solvente deve ocorrer do meio hipertdnico para o meio hipoténico, de forma a garantir
o equilibrio osmético entre diferentes compartimentos do organismo.
(6) No organismo humano, o processo de fagocitose realizado por neutréfilos, mondécitos e macréfagos esta
envolvido nos mecanismos de defesa.
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2- BIOELETROGENESE

1) Diferencie gradiente elétrico de gradiente difusional.

2) Considere o sistema ao lado. Calcular o potencial de Nernst em condi¢bes de equilibrio 1) M )
dos fons Na" e CI” de (1) para (2) no sistema abaixo. O que pode ser deduzido sobre o )
sentido do fluxo idnico (de cada ion)? NaCl NaCl

Dados: considere o potencial do lado interno (1) de — 65 mV. 04 M 05M

3) Calcular, no sistema abaixo, o0 potencial de Nernst em condi¢des de equilibrio do ion ca” de:

m M @ a) (1) para (2). O transporte € espontaneo? Explique.
) ) b) (2) para (1). O transporte é espontaneo? Explique.
CaCl CaCly
0.5M 02M
+50mV | -50mv

4) A permeabilidade seletiva da membrana plasmatica determina que as substancias transportadas sejam
selecionadas de acordo com suas caracteristicas fisico-quimicas e suas concentra¢gées nos meios interno e externo,
de forma a manter o equilibrio dinAmico do meio interno. Na temperatura normal do corpo (37°C), a diferenca elétrica
que vai calibrar uma dada diferenga de concentracdo de ions univalentes pode ser determinada pela equacao de
Nernst, que pode predizer o sentido do fluxo i6nico para um determinado ion. Em relagdo ao tema, considere o
sistema abaixo para responder ao que se pede:

Compartimento extracelular

a) Calcule o potencial de Nernst em condicdes de equilibrio dos ions Na* e
K"

Dados: potencial da célula=—- 85 mV.
log(0,1333) = -0,8752; log(7,5) = 0,8752
log(0,0344) = -1,4624; log(29) = 1,4624

b) A partir do potencial medido (na figura) e o potencial calculado no item a,
0 que pode ser deduzido sobre o sentido do fluxo ibnico?

5) Se o gradiente difusional e o gradiente elétrico possuem o mesmo sentido, o que se pode afirmar com relagao ao
tipo de transporte?

6) (UFJF-MG) A distribuicdo adequada de ions nos espacos intra e extracelular é fundamental para o funcionamento
das células. Por exemplo, a transmisséo de impulsos nervosos, a contragdo muscular e a secrecao de horménios sédo
totalmente dependentes dessa distribuicdo e dos fluxos idnicos. Dois importantes ions envolvidos nos processos
celulares sdo o sddio e o potassio que tém concentracdes diferente nos meios intra e extracelular. Sobre essas
diferencas, € CORRETO afirmar que:

a) a concentracao de sddio € maior fora da célula, e um importante componente na determinagdo dessa diferenca é a
bomba de sddio-potassio que o transporta com gasto de ATP.

b) a concentracao de sédio e potassio é maior fora da célula, e um importante componente na determinacdo dessa
diferenca € a bomba de sédio-potassio que os transporta com gasto de ATP.

¢) a concentracéo de sédio é maior dentro da célula, e um importante componente na determinacéo dessa diferenca
€ a bomba de sddio-potéssio que o transporta sem gasto de ATP.

d) a concentracdo de potassio € maior fora da célula, e um importante componente na determinacéo dessa diferenca
€ a bomba de sddio-potéssio que o transporta com gasto de ATP.

e) a concentracao de sddio € maior fora da célula, e um importante componente na determinagdo dessa diferenca é a
bomba de sddio-potassio que o transporta sem gasto de ATP.

7) (UNICENTRO) Quando um neurdnio € estimulado, ocorre uma mudanca em seu estado elétrico, ficando o seu
interior carregado positivamente pela entrada de ions sédio. Esse estado denomina-se:

a) Arco-reflexo.

b) Polarizacao.

¢) Repolarizagéo.

d) Mielinizacéo.

e) Despolarizagéao.
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8) (UFMA) A membrana plasmética do ax6nio de um neurbnio, ao receber um estimulo, modifica a sua
permeabilidade naquele ponto, saindo do potencial de repouso para o potencial de a¢do. O que acontece com 0s ions
envolvidos nesse processo?

a) A entrada de K" é maior que a saida de Na'".

b) A entrada de Na* é maior que a saida de K"

c) A saida de CI” é maior que a entrada de K.

d) A entrada de CI” € maior que a saida de K.

e) A saida de Na" é maior que a entrada de K.

9) (MOJI DAS CRUZES-SP) Observe os seguintes esquemas para julgar e justificar cada uma das afirmagdes.

jﬂfl““f‘ _E\J_Cl____K_ (1) No esquema I, 0 axdnio esta em repouso e polarizado.
/’\5"--—-:-\ / *i_*:ﬂf‘f (2) Em Il, o axdnio é estimulado e, consequentemente, tem sua polaridade
\J Nat K*) Na K') invertida.

o N L n (3) Em 111, esta havendo recomposicdo do axonio através da redistribuicéo ibnica.
j{ciwfi (4) A concentragéo dos fons Na* e K* dentro e fora da célula, no esquema lll, esta
,/?——jﬁ correta.
\ ,NO K) (5) O esquema lll estd correto; mais tarde, a bomba de sédio e a migracdo de
i jons K para o interior do ax6nio restauram a distribuicio dos ions Na' e K,
conforme ilustra o esquema .

10) (UESPI) Foi Galvani (1780) quem constatou, pela primeira vez, a natureza elétrica da atividade nervosa. Sabe-se
gue, em repouso, a membrana do ax6nio tem carga elétrica positiva externamente e negativa internamente. Na figura
abaixo mostra-se:

1 3 . A
T FE i ﬁ’f ++ a) O impulso nervoso em um axdnio mielinizado.
i VO - N - ) b) O impulso nervoso em um axénio amielinico.
7 " ¢) A conducao saltatéria em um axénio amielinico.
d) A acdo de neurotransmissores.

2{3{ R D ﬁ e) O limiar de excitacdo neuronal.
i N \
et (0 L)

Estimulo

11) O grafico a seguir mostra a variagcao do potencial da membrana do neurdnio quando estimulado.

60+

.,0i O potencial de agdo para um determinado neurénio:

20

"“fzg' 1 2 [/ 3\ 4 5 a) Varia de acordo com a intensidade do estimulo, isto é, para intensidades
40 peguenas temos potenciais pequenos e para maiores, potenciais maiores.
=60 Z

gt b) E sempre 0 mesmo, porém a intensidade do estimulo ndo pode ir além de
100" Tempo em millssegundos  d€terminado valor, pois o neurdnio obedece a “lei do tudo ou nada”.
¢) Varia de acordo com a “lei do tudo ou nada”.
d) Aumenta ou diminui na razdo inversa da intensidade do estimulo.
e) E sempre o mesmo, qualquer que seja o estimulo, porque o neurénio obedece a “lei do tudo ou nada”.

12) (MACK) A respeito da fisiologia da célula nervosa, indique a alternativa correta:

a) Quanto mais intenso for o potencial de a¢gdo, mais intenso sera o estimulo.

b) A geracao do impulso nervoso ocorre por difusdo passiva de ions através de sua membrana.

c) Pode ser estimulada por fenémenos fisicos (como pressdo e temperatura) ou por substancias quimicas (como
alguns horménios).

d) A transmisséo do impulso nervoso entre duas dessas células exige o contato fisico das suas membranas.

€) Em repouso, o potencial de membrana nessa célula é zero.

13) (PUCC-SP) Quando um estimulo nervoso caminha pelo axdnio, observa-se:

a) Que, logo apds a passagem do estimulo, cessa 0 aumento de permeabilidade, e volta o interior do axénio a ficar
positivo, restabelecendo o equilibrio.

b) Um aumento da permeabilidade da membrana, provocando intensa saida de ions sodio, com inversdo do potencial
(positivo dentro e negativo fora).

¢) Um aumento da permeabilidade da membrana, provocando intensa saida de ions sddio, com inversao de potencial
(positivo para fora e negativo para dentro).

5-6
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d) Um maior acumulo de ions negativos fora do axénio em relacdo ao interior, 0 que equivale a uma diferenca de
potencial em redor de 70 volts.

e) Um aumento da permeabilidade da membrana, provocando intensa entrada de sédio, com inversao de potencial
(positivo para dentro e negativo para fora).

14) Com relagéo a condugao do impulso nervoso assinale a alternativa correta:

a) O inicio da inversao da polaridade é causado por um desequilibrio de cargas devido a saida brusca do sédio.

b) Na fase inicial deste processo a membrana sofre uma polariza¢éo, causada pela saida brusca do potassio.

¢) A entrada de sédio desencadeia o processo de inversao de polaridade.

d) Por ocasido da conducédo do impulso nervoso, observa-se que a membrana fica positiva externamente e negativa
no seu interior.

e) O desencadeamento do impulso nervoso é provocado pela penetragéo ativa de potassio na célula.

15) Diferenciar

a. potencial de repouso:
b. potencial de difuséo:
c. potencial de equilibrio:
d. potencial de acao:

e. periodo refratario:

16) Por que o potencial de repouso da membrana é basicamente determinado pelo potassio?
17) Descreva como 0 movimento dos ions gera o potencial de agéo.
18) O que determina a atividade dos canais de sodio dependentes de voltagem?

19) Ha diversas drogas que afetam o funcionamento dos neur6nios. Considerando o funcionamento dessas células,
responda as questfes a seguir.

a) A maioria dos anestésicos locais age bloqueando os canais de sédio dos neurbnios. Qual é a relacao entre o
bloqueio desses canais e o efeito anestésico?

b) Alguns tipos de inseticidas organicos, como os fosforados e os carbamatos, impedem a degradacéo da acetilcolina
na sinapse neuromuscular, o que provoca a contragao continua dos musculos esqueléticos afetados. Explique por que
ocorre essa contragdo muscular continua.

20) Em relacdo a geracdo e propagacao do impulso nervoso e considerando a figura abaixo, julgue as afirmativas
abaixo, marcando V para as verdadeiras e F para os falsas. Justifique os itens falsos.

\%

/\/\ IV

ly

(01) O impulso nervoso tem propagacdao unidirecional, ocorrendo sempre no sentido Il = Il —I.

(02) Na regiao IV, a onda de despolarizacao "salta" diretamente de um nédulo para outro, ndo acontecendo em
toda a extensdo da regido mielinizada. Fala-se entdo em conduc¢éo saltatéria e com isso hd um consideravel
aumento da velocidade do impulso nervoso.

(03) Na regido V a propagacdo do impulso nervoso estd ocorrendo por meio de juncdes especializadas que
estabelecem comunicacéo entre as células, permitindo a transferéncia direta da corrente i6nica de uma célula para
outra e, consequentemente, do potencial de agéo.

(04) As regido VI indica que aquela parte da fibra est4 polarizada.

(05) A regido VII mostra que aquela parte da fibra estd em potencial de acao.




